



國內郵資已付
苗栗郵局許可證
苗栗字第288號
印刷品

發行單位 / 苗栗縣政府 發行人 / 徐耀昌 地址 / 36001 苗栗市縣府路 100 號 電話 / 037-339226 傳真 / 037-355420 網址 / www.miaoli.gov.tw 設計 / 舜程創意行銷

貓裏喵與獅山兩座親子公園相繼啟用 第三座在苑裡明年春節前完工



苗栗縣政府爭取經費要打造 3 座大型親子公園，苗栗市的貓裏喵親子公園率先於 108 年 1 月開放使用，第二座位在竹南鎮的獅山親子公園也於 3 月上旬啟用，第三座預定設在國立苑裡高中附近，3 月 18 日已召開說明會，除融入農業特色和蘭草文化的設計理念之外，也將廣納地方意見。縣長徐耀昌指示業務單位在明年春節前完工，兼顧山線、海線及中港溪區域平衡。

坐落在苗栗縣竹南鎮大厝里的獅山親子公園，經過 228 連續假期試營運開放民眾體驗，並採納各方建議改善遮陽及安全措施後，3 月 9 日在地方企盼下揭幕啟用。這是繼苗栗市貓裏喵之後的第二座大型親子公園，可提供中港溪地區鄉親下班後或假日休閒運動，增進親子關係的遊憩場所。

縣府水利處長楊明鏡簡報指出，縣府爭取統籌分配稅款 3160 萬元經費，利用竹南鎮獅山多功能運動公園打造而成的親子公園，去年 9 月 10 開工，占地 2.06 公頃，其中遊戲區與停車場各約 0.75 及 0.25 公頃，另留有 0.2 公頃的草坪綠地，原本預定今年元月趕在農曆春節前完工，因天公不作美而延至 2 月下旬完工。但縣府為迎合地方期待，在 228 連續假期試營運開放民眾體驗，也廣泛聽取各方建議作



●獅山親子公園吸引啟用當天，吸引許多親子同樂。

為改善設施的參考，期間吸引上萬民眾使用休閒遊憩設施，同時也採納外界建言，改善遮陽不足並提高安全性後，3 月 9 日揭幕啟用。

楊明鏡表示，獅山親子公園規畫是以「山林綠遊·昆蟲森林樂園」為主題，相關設施包括山丘地景溜滑梯、瓢蟲滑梯、無障礙滑梯、沙桌及沙坑、共融鳥巢鞦韆、共融蹺蹺板、旋轉飛輪、攀岩牆（塔）及戲水池（夏令時間開放）等 11 種遊戲設施，另設置蘑菇造型廁所和蜂巢洗腳池，公園兩側也劃設近 200 個停車位便利民眾使用，完善的照明設備，讓親子白天、晚上都可入園休憩、活動、玩樂。

竹南獅山親子公園啟用典禮，由縣長徐耀昌帶領縣府及施工團隊焚香祝禱，接著揭幕、剪綵後宣布啟用，立委徐志榮、陳超明伉儷出席外，議長鍾東錦率同來自各選區的議員，還有竹南鎮長方進興與代表、里長多人都參與盛會，顯示地方對這項設施的高度重視。

縣長徐耀昌表示，獅山親子公園試營運 3 天就吸引上萬民眾體驗，施工單位也接獲民眾不少建議案，事後都逐一檢討確實改善後才揭幕啟用，未來如仍有不足的地方，會持續修正到最完善。他說，非常樂見竹南、頭份甚至整個中港溪地區的鄉親，不論在下班後或例假日，都可陪同孩子體驗各項遊戲設施，增進親子互動營造和諧家庭關係，但也提醒鄉親，使用主題遊戲設施「火災山地景溜滑梯」的對象，建議以 7 歲以上的小朋友為宜，有家長一旁陪同更好。

已啟用或規畫中的親子公園都各有主題，其中，設在苗栗縣議會後方、108 年 1 月啟用的首座貓裏喵親子公園，係以「海洋探險趣」為主題，遊戲設施包括適合 7 歲以上兒童使用的 3 層樓高八爪章魚



●縣長徐耀昌檢視獅山親子公園遊憩設施的功能與安全性

溜滑梯、3 歲以上幼童的貝殼造型溜滑梯、2 座親子互動鞦韆、攀爬鋼架、共融式蹺蹺板、轉椅、兒童戲沙區，景觀設施有海盜船廁所、鯨魚洗腳池、海洋彩繪地景座椅、6 隻貓裏喵玩偶等，完全的夜間照明設備和戶外監視系統。

而預定設在國立苑裡高中旁的第三座親子公園，設計主題則有別於貓裏喵的海洋風格與獅山的火災山地景，規畫結合在地農業特色與蘭草文化，將打造農作意象共融親子公園，遊憩設施有攀爬場、農舍煙囪滑梯、樹屋遊戲場、稻禾廣場及穀倉親子廁所等，地景和遊戲設施均獨樹一格。水利處已於日前辦理說明會，邀集在地居民、民代及機關團體共同討論，正彙整各方意見作為參考。

兩座親子公園開幕啟用，都有不少民代參與盛會，議長鍾東錦支持縣府將有限經費作最有經濟效益的運用，設置親子公園也兼顧山、海線及中港溪地區，並優先選擇設置在人口較密集的都會地區，把錢花在刀口上，民眾看得到也用得到。

中彰投苗攜手成立「中台灣觀光推動聯盟」 區域合作共創觀光產業永續發展

新冠肺炎疫情衝擊觀光休閒產業，台中、彰化、南投及苗栗 4 縣市，3 月 9 日在台中市政府成立「中台灣觀光推動聯盟」，結合觀光產業領袖共同簽署合作備忘錄，期藉由區域治理平台展現整體力量，積極爭取中央資源、研擬觀光發展策略及多方參與國際交流，發揮互補及加乘效益，攜手共創中台灣地區的觀光休閒產業永續發展，減緩疫情的衝擊。

「中台灣觀光推動聯盟」3 月 9 日成立，出席代表有台中市政府觀光旅遊局長林筱淇、彰化縣政府城市暨觀光發展處長田飛鵬、南投縣政府觀光處長王源鍾及苗栗縣政府文化觀光局長林彥甫，另邀請中、彰、投、苗 4 縣市觀

光產業領袖共同簽署合作備忘錄。

苗栗縣政府文化觀光局指出，中、彰、投、苗 4 縣市，早為「中台灣區域治理平台」合作夥伴，並長期與後來擴大的中台灣 7 縣市平台，共同合作推動區域觀光發展，運作進行中台灣各項節慶活動、旅遊與行銷合作等。為加深區域合作關係、提升跨域整合層次，以六都中少數同時擁有國際機場及商港的台中市擔任領頭羊角色，結合彰、投、苗縣市政府及觀光產業公會成立「中台灣觀光推動聯盟」，期透過更廣泛的角度推動區域觀光發展、共享觀光資源。



●中彰投苗 4 縣市成立中台灣觀光推動聯盟，由觀光旅遊首長簽署合作備忘錄

文化觀光局長林彥甫表示，觀光產業受新冠肺炎疫情影響甚鉅，許多觀光休閒活動紛紛延期或取消，然而，觀光產業不僅不能停擺，還應更團結研擬因應策略，才能發揮加乘效應，化危機為轉機。

違反居家檢疫 最高裁罰百萬 衛生局呼籲勿以身試法

新冠病毒疫情延燒，中央通過實施的《嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例》，規範針對違反居家隔離者，加重罰則最低 20 萬、最高 100 萬元，違反居家檢疫者，也加重裁罰 10 萬至 100 萬元。苗栗縣衛生局截至 3 月 17 日為止，已開罰 5 件，有 1 件因搭乘白牌車到酒店活動，考量其危害程度後裁罰 30 萬元，局長張蕊仙呼籲須隔離或檢疫的民眾，切勿以身試法。

苗栗縣全力維持的零確診紀錄，3 月 17 日因首例境外移入確診個案而破功，縣長徐耀昌翌日隨即

宣布將設在衛生局的流行疫情指揮中心，調整為二級開設，由秘書長陳斌山擔任指揮官，並要求各局處配合超前部署，與醫療院所齊心抗疫。他強調，相關單位已進行接觸者疫情調查，個案也收治在負壓隔離病房，都有嚴謹防護措施，請鄉親不要恐慌。

衛生局長張蕊仙提醒，居家檢疫對象應落實肥皂勤洗手、避免觸摸眼鼻口，做好咳嗽禮節；自國外入境時如有發燒、咳嗽等症狀，應主動通報並配合各項防疫措施，必要時可洽詢防疫專線 722620。



●縣長徐耀昌指示調整流行疫情防疫指揮中心調整為二級開設，秘書長陳斌山擔任指揮官

因應嚴峻的新冠肺炎疫情 大型活動延期

嚴重特殊傳染性肺炎疫情日益嚴峻，苗栗縣政府為強化整體防疫網絡，除通令各級學校、機關及事業機構人員，自即日起至中央疫情指揮中心解散之日止，平日及假日出國均應依照行政院人事行政總處規範之外，縣長徐耀昌另裁示多項大型活動延期舉辦。

目前 4、5 月份已確定延期的大型活動，包括多項年度盛會，如文狀元選拔、模範勞工及模範母親表揚大會，還有被譽為最浪漫的桐花婚禮等等，各項活動因疫情異動情形，請參考附表：

日期	會議或活動名稱	辦理地點	辦理單位	備註
4/2(四)	苗栗縣 109 年度兒童權利公約暨公益彩券形象宣傳活動	苗栗縣立體育場	社會處	延期 (時間未定)
4/9(四)	109 年文狀元選拔競賽全縣複賽	縣立圖書館 4 樓	教育處	照常 (改為線上直播方式)
4/9(四)	民安 6 號演習	苗栗後備指揮部及模型飛機場	民政處	延期 (時間未定)
4/18(六)	2020 苗栗客家桐花婚禮	三義-西湖渡假村	文觀局	延期 (時間未定)
4/29(三)	苗栗縣 109 年度慶祝五一勞動節暨表揚模範勞工大會	苗栗市 海上鮮宴會館	勞青處	延期 (時間未定)
5/3(五)	苗栗縣 109 年度模範母親表揚大會	中正堂	社會處	取消
5/3(五)	向志工致敬演唱會-讓奉獻成爲一種榮耀	地點未定	社會處	延期



●被譽為最浪漫的桐花婚禮，因疫情延燒宣布延後舉辦

縣府爭取逾 23 億經費 進行老舊校舍重建及補強

苗栗縣政府為讓學子在優質又安全的環境中學習，積極推動「國民中小學老舊校舍整建及耐震能力改善計畫」，106 年起陸續爭取教育部補助逾 16 億元經費，縣長徐耀昌打鐵趁熱，緊接著帶領縣府團隊又爭取到 8 校拆除重建經費 4.4 億元，及 2.6 億元辦理耐震補強工程。徐耀昌最近先後到苗栗建功國小及竹南國中視察，都指示務必如質如期完工，讓家長放心把孩子送到安全又舒適校園學習。

縣府教育處指出，教育部自 106 年起已核定補助校舍整建經費 16 億 8000 多萬元，國中小計有象鼻國小、南庄國小、照南國小、后庄國小、頭份國小及建功國小等 15 校；為持續改善老舊校舍問題，縣府再爭取未來 3 年 7 億元經費，目前已獲教育部核定 4.4 億元，辦理頭屋國中 8 校的拆除重建。

針對公立高中職及國中小校舍耐震能力不足部分，苗栗縣另獲教育部核定 2.6 億元補助，辦理文林國中等 34 校 51 棟校舍補強工程。



●縣長視察建功國小老舊校舍拆除重建工程，指示如期如願完工

高接梨穗寒害嚴重 4 鄉鎮市為天然災害救助地區

每年 12 月至隔年的 2 月是高接梨穗嫁接適期，今年疑因溫差大、雨水少及霜害等不利天候，導致縣內 8 個鄉鎮市的高接梨，傳出嚴重落花、落果及凍傷等災情，縣長徐耀 3 月 2 日率同農政單位實地會勘，並指示加速辦理災情通報及救助作業。農委會 12 日完成審查後公告，苗栗、頭份、通霄及三灣 4 個鄉鎮市，損失率逾 20% 達到天然災害現金救助標準，每公頃可救助 6 萬元。

縣府農業處指出，疑因寒流來襲等不利天候，苗栗、頭份、三灣、大湖、卓蘭、通霄、銅鑼及西湖 8 鄉鎮市的梨農，都反映梨穗凍傷災損嚴重，初查受災面積約 145 公頃。其中以盛產豐水梨的三灣梨梨穗受損最嚴重，由於嫁接成功率低，許多梨農嫁接到 2 至 3 波，甚至有第 4 波，仍因梨樹養分供應不足而失敗。

縣長徐耀昌 3 月 2 日會同農糧署北區分署、苗栗區農改場及公所與農會人員會勘，對梨農心血付諸流水感同身受，現場指示農業處盡快完成通報與天然災害救助作業，在農委會審核公告救助地區後，旋即於 3 月 13 至 23 日在各公所受理申請。



●縣長徐耀昌會同農政單位實勘梨穗因天然災害受損情形

消防局無人機隊成軍 提升山、水域救災效能和安全性

因應 3 月底實施的民用航空法無人機專章規範，苗栗縣政府團隊相繼有 9 人取得專業操作證，消防局無人機隊正式成軍，並實兵演練高難度的山、水域救難作業，可藉由第三視角輔助消防人員對特殊災害的地形、地物作出精確研判，提升災害搶救效能，第一線執勤人員的安全更有保障。

勞青處指出，縣府團隊已有 14 人取得無人機操作證，其中 5 人為普通操作證、9 人為專業操作證，消防局就有 4 人取得專業操作資格，在優勢人力條件下順利成立無人機隊。消防局長徐新淵說，無人機隊加入災害搶救後，對於難度高、風險大的山、水域救援勤務，將無往不利、事半功倍。

縣長徐耀昌表示，縣府推動無人機廣泛應用，已累積豐富的實務經驗，舉凡防災、巡檢、觀光、農業、環保及治安各面向，都派得上用場，也有助提升執勤效能，他鼓勵飛手同好多交流分享經驗，使其運用更臻完善。



●消防局無人機隊成軍，演練逼真的山域和水域救援任務

詹冰故事文學館動鎚開工 薪傳客家藝文與饒平客語

苗栗縣政府與卓蘭鎮公所聯袂爭取客家委員會補助 3600 萬元，辦理詹冰故事文學館及饒平客語園區修復及活化工程，縣長徐耀昌日前偕同客委會副主委范佐銘與立法院副院長蔡其昌等人，在卓蘭國小日式宿舍舉行動鎚開工典禮，預定今年 11 月完成歷史建築修復後，由鎮公所規畫詹冰故事文學館及饒平客語園區，帶動客家文藝復興、傳承饒平客語，營造水果王國新亮點。

卓蘭國小旁的日式宿舍群，從建築特色推估是興建於 1910 至 1920 年代，距今近百年歷史，唯年久失修已出現腐壞情形，然考量其建築特色與在教育發展歷史的地位，縣府於 103 年登錄為歷史建築，並先辦理加固工程。

縣長徐耀昌表示，歷史建築完成修復後，可看到傳統的客家精神，更期待客家歷史文化和饒平客語都能薪火相傳，生生不息，也成為觀光休閒、客家藝文及浪漫台 3 線的新亮點。



●縣長徐耀昌與來賓聯袂為詹冰故事文學館主持動鎚開工儀式

客委會副主委視察 客家文學花園 縣府期許成浪漫台 3 線新地標



●副縣長鄧桂菊陪同客委會副主委楊長鎮視察客家文學花園工程

苗栗縣政府爭取客委會補助在公館鄉出磺坑開發的「客家文學花園」，目前正進行第 2 期工程施作，客委會副主委楊長鎮日前由副縣長鄧桂菊和文化觀光局長林彥甫陪同現場實勘，希望儘量保存原有生態樣貌，並以植栽、地景設計，呈現客家本土文化與土地的情感，讓遊客深刻感受客家文學之美。

「客家文學花園」開發計畫分 3 期，第 1 期主要施作區內道路、停車空間、活動廣場、賞景步道、濕地水岸景觀等，去年 6 月已完工；第 2 期興建入口道路、意象梯田、遊客服務中心等，預計今年 9 月底完工，1、2 期經費約 1.3 億元。第 3 期將再挹注 1.1 億元，以客家文學地景營造設計、保育植樹、完備遊憩服務設施為目標，同時計畫辦理促參帶動觀光發展。

文學花園基地緊鄰後龍溪畔，交通便捷，是遊客從 72 線或台 6 線進入台 3 線、雪霸國家公園、泰安溫泉區的重要門戶，縣府規畫結合客家文學主題及出磺坑礦業歷史，營造全新文化觀光廊道，也成為浪漫台 3 線新地標。

苗栗縣中小學聯合運動會 16 項 30 人次破大會紀錄

今年苗栗縣中等學校暨國小聯合運動會，2 月 18 日由縣長徐耀昌主持開幕式後，在新整修完工的體育場舉行 4 天賽事，有 1500 多名選手同台競技。此次比賽成績亮眼，總計有 16 項 30 人次刷新大會紀錄，副縣長鄧桂菊 21 日在閉幕式頒出 16 萬 2500 元獎勵金，期勉他們再接再厲、挑戰巔峰，菁英選手將代表苗栗縣參加全中運及全國小學田徑錦標賽。

主辦單位指出，破大會紀錄項目有國小女子甲組跳遠、國小男子甲組 4X100 公尺接力、國中男子甲組五項混合運動、國小男子甲組（混合）田徑跳高、國中男子甲組鉛球、國小男子甲組三項混合運動、國中女子甲組 5000 公尺競走、國中男子甲組 5000 公尺競走，國小男子甲組 4X200 公尺接力、高中男子組 10000 公尺競走、高中女子組 10000 公尺競走、國中女子甲組鉛球、國小男子甲組 3000 公尺競走、國小男子乙組 3000 公尺競走、國中男子甲組 400 公尺跨欄、國中男子甲組鏈球及國中女子甲組 5000 公尺競走。



●苗栗縣中小學聯合運動會，有 16 項 30 人次刷新大會紀錄

舊山線鐵道自行車 5/1 起推星光票 歡迎遊客訂票體驗

舊山線鐵道自行車自 108 年 7 月 1 日正式營運，半年的搭乘率超過 8 成，頗受好評，為增進遊客更彈性規畫旅遊行程，苗栗縣政府文化觀光局已核定 109 年度星光票，營運單位預定今年 5 月 1 日至 9 月 15 日期間，在現有 A、B、C 路線均增開 1 班次，迎接桐花季及賞螢時節的到來。

加開的星光列車，勝興站 A 段第 5 班次於 17:30 發車、18:50 返程到站；龍騰站 B 段第 5 班次 17:50 發車、19:15 到站；龍騰站 C 段第 5 班次 17:30 發車、19:00 回程到站，俟營運單位修改訂票系統後，遊客即可網路訂票。

苗栗依山傍海，四季各有不同風情，舊山線沿途有美麗的山林景緻、海拔最高的火車站、氣勢磅礴的斷橋，其工程成就與百年來精采的歷史遭遇，都值得遊客細細品味，星光列車也提供遊客更多元的選擇。



●舊山線鐵道自行車將推出星光列車，提供遊客不同的體驗

苗北新任藝術總監林佳瑩就職 期由苗栗連結臺灣吸納世界

苗栗縣苗北藝文中心原藝術總監吳博滿去年底功成身退，新任藝術總監林佳瑩 2 月 24 日在董監事會、政壇及藝文界人士見證下就職。林佳瑩畢業於師範大學表演藝術研究所、曾任職國立臺灣交響樂團 32 年，學經歷豐富，她將藝術教育推廣與欣賞人口培育列為未來首要目標外，另致力點、線、面的整合，營運方針規畫以發掘苗栗、連結臺灣、吸納世界為要務。

縣長徐耀昌感謝國立臺灣交響樂團團長劉玄詠推薦優秀人才，新任藝術總監林佳瑩是苗栗的媳婦，先生羅弘煜是維也納派駐亞洲執行長，而苗北藝文中心過去在吳博滿總監任內已建立良好的基礎，期許藉女性柔情的另一面和細膩的思維，將藝文推動得更加淋漓盡致，夫妻「裡應外合」加速走向國際化，持續把苗栗藝文向下扎根、向上提升。

苗北 100 年啟用 9 年來，有 266 個表藝團隊、124 個藝文團體帶來 291 檔次演出和 642 堂推廣課程等，吸引逾 121 萬觀賞人次，藝文界譽為台中到台北之間最優質的展演場館。



●苗北藝文中心新藝術總監林佳瑩，在縣長徐耀昌及來賓見證下履新

縣府敦聘前教育處長徐永鴻擔任縣政顧問

苗栗縣長徐耀昌為提升縣政建設品質並擘劃永續發展藍圖，頒發聘書敦聘前教育處長徐永鴻加入縣政顧問團隊，希望借重其豐富的教育經驗與學識專長，運用專業發揮影響力，退而不休，繼續為苗栗開創嶄新價值，也使縣政推動更順遂。

新聘任的縣政顧問徐永鴻，曾擔任縣府教育處長之外，歷任國術委員會主任委員、中華民國八極拳協會理事長、苗栗縣文教基金會董事長及縣立苑裡高中、大湖國中、獅潭國中校長等職務，公私部門閱歷豐富。

縣長徐耀昌表示，感謝徐永鴻擔任教育處長期間，展現文武全才，主辦全民運動會與丹麥國家體操隊世界巡演交流等重大活動；另鼓勵學子發揮所長，相繼為苗栗爭取多項第一名及最高榮譽，督導各級學校老舊校舍重建補強、建置 AI 無人載具體驗基地，落實適性揚才，也為 12 年國教預先做好充足準備，有助提升學子競爭力。



●縣長徐耀昌頒發聘書敦聘前教育處長徐永鴻加入縣政顧問團隊。

2020 苗栗縣美術名家年展 即起至 4/10 開放申請

苗栗縣政府文化觀光局主辦的「2020 苗栗縣美術名家年展」，自即日起至 4 月 10 日止，開放縣內藝術創人士報名申請，申請類別分為水墨（含膠彩）、書法（含篆刻）、油畫、水彩、攝影、陶藝、木雕及其他（含美術工藝、版畫、玻璃、複合媒材等各類作品），共計 8 大類。

參加資格須設籍苗栗縣或旅居外地的縣籍藝術創作者，或在縣內公私立機關及學校服務者，並具備下列任一資歷：1. 曾獲全國美展、大墩美展、南瀛美展競賽優選以上者。2. 曾參加國家級國際性競賽獲獎或特殊成就者。3. 有傑出表現者，並在縣級以上公立社教機構同類別 6 次個展以上，其中至少 1 次縣級以上公立社教機構邀請展者；公私立大專院校等同縣級以上公立社教機構。4. 各縣市文化局辦理全國性美展競賽，累計 3 次獲得優選者，並有縣級以上公立社教機構個展至少 1 次資歷。

文觀局歡迎符合條件者於 4 月 10 日前，將申請表格、資格證明文件及作品照片 10 張，親送或郵寄至「苗栗縣政府文化觀光局展演藝術科」，詳細內容及申請表單請逕至文觀局網站 www.mlc.gov.tw/ 下載，洽詢專線 037-352961 分機 613。



苗栗縣政府文化觀光局

肝淨鄉里 彩色人生 免費肝炎社區篩檢活動



B 型肝炎是國內感染人數最多的病毒性肝炎，其次為 C 型肝炎，兩者都是造成國人慢性肝病與肝癌死亡的主要原因。C 型肝炎主要是透過血液和體液傳染，最有效的防治作為就是「立即接受篩檢，早期發現早期治療」。

早期醫療資源貧乏，民眾就醫習慣固定，不少密醫針頭重複使用。容易出現 C 肝感染者的群聚現象，過去治療 C 肝採干擾術或打針治療。副作用大且所費不貲，許多患者因此延誤就醫，且因為過去環境及個人衛生習慣因素，苗栗縣存有許多 C 肝隱藏性高風險族群。

苗栗縣於 2010 到 2012 推動 B、C 型肝炎免費篩檢計畫，發現苑裡鎮 C 肝陽性率 11.2%，其中 9 個里陽性率 20% 以上，高於全縣甚多；2019 年行政院【國家 C 型肝炎旗艦計畫辦公室】將全國各地「C 肝盛行率風險層級」畫分為 0 到 7 級，苗栗苑裡被列為最高的第 7 級。為打擊 C 肝！苗栗縣推動「肝淨鄉里肝炎社區篩檢活動」已經邁入第 11 年，篩檢服務人數達近 8 萬 5 千人，成功篩檢出近 1.5 萬名 B、C 肝帶原者。今年度更針對苗栗縣苑裡鎮風險層次最高的地區做地毯式篩檢。



●為肝篩醫護加油



●篩檢血液



苗栗縣縣長徐耀昌表示，苗栗縣是全台第一個推動 B、C 肝炎免費篩檢計畫的縣市，自 99 年啟動迄今已經第 11 年，109 年苑裡鎮 30 歲以上符合篩檢人數約 16,355 人，對照過去篩檢資料顯示，苑裡鎮至少有 10 個里 C 型肝炎陽性率 20% 左右甚至有高達 30% 的里別，而且聚集在交通及醫療缺乏、當地人稱的「內區」地，縣長徐耀昌便指示立即動員進行篩檢，篩檢項目包含 B 型肝炎表面抗原、B 型肝炎表面抗體、C 型肝炎、甲種胎兒蛋白 (AFP) 及肝功能指數 (GOT、GPT)，B 型肝炎患者加測 B 肝病病毒量、e 抗原、C 型肝炎患者加測 C 肝病病毒量，市值高達近 7,000 元以上；篩檢結果倘若為 B、C 型肝炎陽性個案，後續衛生局與肝病防治學術基金會，將安排腹部超音波、後續轉介治療衛教與追蹤。

縣長徐耀昌感謝肝病防治學術基金會於 108 年投注資源共同合作進行苑裡鎮肝炎篩檢，在苑裡鎮舊社、泰田及上館里三個村里推動 B、C 型肝炎篩檢，共篩檢 1,329 人，篩出 C 肝陽性反應有 328 人，應治療人數 161 人，去年苗栗縣建立公衛和醫療聯手合作追蹤 C 肝陽個案回院所治療機制，順利完成追蹤治療率達 84.47% (已治療 136 人)，成效斐然。

109 年再結合肝病防治學術基金會及苑裡李綜合醫院，於 2 月 9、15、16 日、3 月 7、9、11 日共計 6 場次，深入苑裡鎮山腳、玉田、程緊、南勢、石鎮、山柑及蕉埔里等七個高陽性率村里進行免費肝炎篩檢，共計篩檢 3000 人，篩檢結果檢驗中，待檢驗結果出來後，針對陽性個案，將做進一步腹部超音波檢查外，也安排衛教師及醫院個管師分別提供民眾肝炎防治衛教及後續就醫、轉介諮詢服務，目前治療 C 肝的口服藥不分基因型、新舊案，只要患者測得病毒量達標用藥可由健保給付，抗病毒口服藥物治療率極高，且政府鬆綁給付門檻，只要確定感染 C 肝病毒，就能接受治療，最短只需用藥八周，就能達到完治效果，徹底消滅病毒。雖然肝炎不會痛，但病變嚴重終成肝癌，帶結果出來後將持續家戶訪視催促患者及早就醫。

縣長徐耀昌說，「肝是沈默的器官」，就像苗栗人勤儉吃苦的特性，但還是要疼惜自己為自己及家人健康把關，由於多數肝病並無明顯症狀，民眾發現時通常為時已晚，導致治療效果不佳，透過篩檢能夠早期發現、適當治療，才能有效阻斷肝炎、肝硬化、肝癌三部曲；也呼籲鄉親，配合縣政府 109 年肝炎篩檢方向及策略，以維護鄉親健康及響應我國達到 2025「C 肝根除」的目標，民眾只要抽血就可以知道體內是否有 C 肝病毒，不同地區篩檢做法因地制宜，未來也將持續檢視 C 肝高盛行地區，突破篩檢和就醫兩大困難，找出更多潛在 C 肝，協助後續轉介治療，力為鄉親健康而努力。民眾平時四應養成良好個人衛生習慣，不與他人共用牙刷及刮鬍刀等器具，並養成民眾定期篩檢習慣，保護自己的健康及避免傳染他人。

